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引 言

近几年来，企业社会责任（以下简称CSR）的理念与实践在全国范围内取得了长

足的进步，CSR经理人的规模也在不断增长。从2014年起，我们开始针对中国CSR

经理人的职业发展状况进行了针对性的调查。今年是我们连续第三年发布针对中国

大陆地区的CSR从业人士的调查报告。

我们通过问卷调查和访谈的形式深入了解从业者现状、倾听他们的职业理想与困惑，

旨在帮助CSR从业者了解行业现状和未来发展方向，从而进一步推动CSR经理人卓

越成长，推动中国CSR事业向前发展。
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主要发现

回复率提高32%

参与今年CSR职业经理人调查的有效问卷比去年提高了32%。

跨国企业所占比例最大，为53%，比去年提升5%；金融、汽

车、食品参与度排名前三。

02 CSR从业者男性比例提升4%

今年参与调查的CSR经理人中男性比例为37%，已连续两年增长，

其中较去年增长4%。从职位级别角度来看，基础岗位中女性数

量明显超过男性，而在高级经理以上职位中男性数量更多。

03 设立CSR专职部门的企业数量比例
下降13%，但实际数量有所上升

调查中48%的企业已经建立了CSR的专职部门，比例减少13%，

但相比去年实际数量有所增加。跨国企业中有一半以上比例已

经建立CSR职能部门。另外，85%的企业CSR专职人员规模小

于10人。

04 CSR工作作为全职的占64%

64%的调查对象表示CSR工作为他们的全职工作，相较于去年

（74%）和前年（68%），比例略有下降，实际全职从业人数

有所增加。

05 52%的企业年度CSR预算在100

万以上

一半以上（52%）的企业年度CSR预算在100万以上。与去年

相比，500万以上的预算比例有了进一步提升。在传播方面，

用于年度CSR传播工作的预算在20万以下的企业占44%。
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主要发现

39%的CSR经理人年龄在31-35岁之间

调查企业中有超过三分之一（39%）的CSR经理人在31-35岁之间，比例

最大。另外，调查企业中CSR经理人工作年限在10-20年最多，达38%。

07 46%的CSR经理人收入在15-30万之间

接近一半（46%）的调查对象表示他们的收入在15-30万之间。15万以上

的占所有调查对象的68%，比去年增加4%，比前年增加21%。从职位级别

来看，50%的总监级别年收入为50-100万，39%的高级经理级别年收入在

30-50之间，经理级别中57%的CSR经理人年薪介于15-30万之间。

08 CSR经理人满意度企业差别大

68%的CSR经理人表示对自己的工作感到“比较满意”，与去年持平；

14%的CSR经理人表示“非常满意”，高于去年。从企业性质来看，在

国有企业工作的CSR经理人的工作满意度明显高于跨国企业和民营企业。

09 62%的CSR经理人将“了解企业战略、

主业”放在素质技能中的首位

调查发现，“了解企业战略、主业”、“跨部门沟通能力”和

“解决问题的能力”这三项是CSR经理人最为看重的素质技能。

其中，有62%的CSR经理人将“了解企业战略、主业”放在了第

一位，17%的CSR经理人则将“跨部门沟通能力”放在首位。

10 工作障碍主要来自企业内部

一半以上（53%）的CSR经理人认为“没有清晰的职业发展路

径”，也有51%的CSR经理人认为“缺乏职业技能提升的方法与

培训”，另有46%的CSR经理人表示“缺乏公司高管的工作认可

与支持”。
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调查说明

调查目的

客观了解中国CSR经理人的职业发展现状及发展趋势。

调查对象

企业CSR从业者。本次共收集到106份问卷，其中筛除重复问卷、非企业
CSR从业者填写的问卷以及其他填写有误问卷，最后得到有效问卷87份。

调查方式

参与调查企业的CSR从业者通过网上填写调查问卷，由思盟（CCM）企业
社会责任促进中心相关人员核实数据的有效性，并完成录入。

调查时间

2016年1月—2016年4月

报告说明

本报告及有关数据，在一定程度上能够反映中国CSR经理人发展现状及趋
势，但由于取样不均衡及样本的代表性可能存在不足，所以本报告及结论
仅供相关单位与个人参考。

版权声明：

本次调查报告为思盟企业社会责任促进中心和商道纵横版权所有，未经以上单位同意，任何单位和个
人请勿转载或发布本次报告的任何内容，如未经允许转载或发布，将追究其相关责任。
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参与企业基本情况
该部分主要了解目前CSR经理人所服务企业的现状，统计分析的项目包括调查企业的区域
分布、行业特性、企业性质、企业CSR职位设置情况以及CSR预算投入等。
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53%

33%

9%

北京

长三角

珠三角

区域分布

参与今年CSR职业经理人调查的有

效问卷数量比去年提高了32%，和

往年调查发现类似，今年参与调查

的企业主要集中在北京、上海、广

州和深圳等地区。这与大部分大型

企业的总部设置在北京、上海等城

市有关，且北京、上海、广州、深

圳的政府部门也一直在积极推动企

业社会责任领域的建设，例如建立

了相应的社会责任指导原则、评价

标准，发布了相关政策等，对于当

地企业履行企业社会责任具有明确

的指导意义和促进作用。此外这些

地区的NGO分布也较集中，也为企

业和NGO合作开展社会责任工作创

造了良好条件。

调查企业区域分布统计
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行业分布

26%

1%

1%

3%

4%

5%

5%

6%

6%

8%

9%

10%

16%

其他

媒体

公用事业

房地产

医药

零售业

直销

能源

运输

ICT

食品

汽车

金融

参与调查的企业行业分布广泛，除了26%的企业属

于 其 他 非 统 计 行 业 外 ， 金 融 （ 16% ） 、 汽 车

（10%）、食品（9%）和ICT（8%）的的回复比

例最靠前，其次是来自运输（6%）、能源（6%）

和直销（5%）行业等企业。而在去年的行业统计

中，排名前三的是零售业、汽车和ICT，比例分别

为17%、12%和11%。

调查企业行业分布统计
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企业性质

与去年一样，今年参与调查的企业中跨国企业比例最大，占一半以上（53%）；民营企业次之，占比22%；

国有企业（包括中央企业和国有非央企）占比13%，合资企业占比7%。与去年相比，跨国企业比例提升

5%，民营企业比例持平。

跨国企业, 53%

中央企业, 11%

国有非央企, 

2%

民营企业, 22%

合资企业, 7%

其他, 5%

调查企业性质分布统计
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企业规模

参与本次调查的企业中，员工数量超过10,000人

的占所有企业的43%，员工数量在1,000人到

10,000人之间的占比为38%，可见参与调查的企

业大多都是大型企业。

3%

5%

1%

4%

6%

38%

43%

＜10

11-50

50-100

100-500

500-1,000

1,000-10,000

＞10,000

调查企业规模统计
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CSR职能部门划分

在参与调查的企业中，48%的企业已经建立了CSR的专职

部门，与去年相比减少了13%。从实际数量上看，今年参

与调查的所有企业中设立CSR职能部门的数量为42家，去

年调查数量为40家，略有增加。

在未建立专职CSR部门的企业中，23%的企业表示由市场

传播/人力资源部门监管，10%的企业表示由高级管理层

（总裁办/党办/董办）直接负责，而有接近7%的企业表示

他们目前还没有任何负责CSR事务的部门。

调查中还发现跨国企业中建立CSR职能部门的比例超过一

半（57%），而国有企业和民营企业为42%。

调查企业CSR职能部门划分统计

57%

跨国企业

42%

国企企业

42%

民营企业

调查企业CSR职能部门建立——企业性质关系统计
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CSR专职人员规模

40%

28%

19%

6%

29% 30% 30%

3% 2%

6%

29% 28% 28%

9%

4%
2%

1人 2-3人 4-10人 11-20人 21-50 50以上

2013年 2014年 2015年

28%

24%

33%

11%

2% 2%

17%

33%

17% 17%

8% 8%

37%

32%

21%

10%

1人 2-3人 4-10人 11-20人 21-50 50以上

跨国企业 国有企业 民营企业

调查企业CSR专职人员占比近几年变化统计 调查企业CSR专职人员占比按企业性质划分统计

在参与调查的企业中，85%的企业CSR专职人员规模小于10人。在10人以上的规模中，今年较前两年有了一定提升。

从企业性质来看，跨国企业专职人员4-10人的比例最高，国有企业主要为2-3人。但在20人以上的统计中，国有企业和民营企业

占比大于跨国企业。

发布方 思盟 技术 商道纵横 媒体 南方周末 CSR环球



CSR预算

29%

20%

12%
14%

9%

17%

31%

17%

12%

9%
10%

21%

50万以下 50万-100万 100万-300万 300万-500万 500万-1000万 1000万以上

2014 2015

调查发现，不同企业对CSR的投入差异明显，从统计图形上看总体呈现“两端高中间低”的趋势。数据显示，

一半以上（52%）的企业年度CSR预算在100万以上。与去年相比，500万以上的预算比例有所增加。

调查企业CSR预算近两年变化统计
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CSR经理人从业情况
本部分主要了解目前CSR经理人的职业发展现状，主要从工作经历、职业环境、薪资福利
等方面进行分析。
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男女比例

从调查结果看，今年CSR从业者男性比例继续攀升，从去年的33%增长为今年的37%（调查数据中今年男性人数为32人，去

年为22人），表明有越来越多的男性加入到CSR领域。从职位级别角度来看，基础岗位中女性数量明显超过男性，而在高级

经理以上职位中男性占比更多。

CSR经理人职位级别-性别关系统计37% 63%

50%

72%

25% 29%

50%

28%

75% 71%

部门总监/子公司总经理 部门高级经理 部门经理 部门助理

男 女
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年龄特征

数据显示，调查企业中有39%的CSR经理人在31-35岁之间，

比例最大；接下来为26-30岁和36-40岁，比例较接近，分别

为26%和24%。这次调查中40岁以上经理人仅有6%。

CSR经理人年龄分布统计

5%

26%

39%

24%

6%

20-25岁 26-30岁 31-35岁 36-40岁 40岁以上
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工作年限

1%

7%

13%

34%

38%

7%

0-1年

1-3年

3-5年

5-10年

10-20年

20年以上

5%
2%

24%25%

7%

33%

25%

16%

50%

19%
25%

78%

36%

10%

25%

6% 5%
9%

部门总监/子公司总经理 部门高级经理 部门经理 部门助理

0-1年 1-3年 3-5年 5-10年 10-20年 20年以上

CSR经理人工作年限分布统计

数据显示，调查企业中CSR经理人工作年限在10-20年最多，达38%，其次是5-10年，达34%。

不过从职位级别看，我们发现工作年限并不完全和职位级别成正比，比如在部门总监/子公司总经理级别，也存在着一定

比例的较年轻的职场人士，可见CSR经理人职业级别不仅受一般的工作年限影响，还包括其他一些因素等。

CSR经理人职位等级-工作年限关系统计
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职业背景

调查发现，在从事CSR工作之前有23%的CSR经理人

曾在公关或咨询公司工作过，其次是本企业相关部门

（占42%）。另外从事过NGO/公益慈善组织工作的

比例达到了20%，在媒体领域工作过的有11%，还有

10%的调查对象则是直接从事CSR工作，之前没有其

他任何工作经验。调查结果与去年相比变化较大，去

年曾在外部公关或咨询公司工作过的比例只有9%，

在本企业内部部门工作过的有35%。

CSR经理人之前工作背景分布统计

23%

21%

21%

20%

17%

11%

10%

10%

8%

6%

6%

公关或咨询公司

本企业公关或市场部门

本企业非公关或市场部门

NGO/公益慈善组织

其他

媒体

无

其他企业非公关或市场部门

其他企业公关或市场部门

政府

高校等学术机构
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职位性质

64%
为全职工作

64%的调查对象表示CSR工作为他们

的全职工作，相较于去年（74%）和

前年（68%），这个比例均有所下降。

但从实际数量上看，今年调查对象中

CSR工作为全职工作的人数为56人，

相比较于与去年的49人有所增加。
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职位级别

本次调查过程中有一半的调查对象为企业部

门经理，有24%的调查对象担任部门助理，

有21%担任企业部门高级经理，另有5%的调

查对象为部门总监/子公司总经理，尚无CSR

经理人担任总公司副总经理及以上职务。

部门总监/子公

司总经理, 5%

部门高级经理, 

21%

部门经理, 

50%

部门助理, 

24%

CSR经理人职位级别统计
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教育背景和语言

CSR领域的工作对从业者有一定的素质要求，2015年数据显示，95%的CSR经理人至少拥有本科学历，其中40%为硕

士学历，2%为博士学历，与去年较为接近。在所学专业上，语言类最多（以英语为主），其次是经管、环境、新闻等

专业。从职位级别来看，可以发现学历和职位级别并没有成严格的正相关关系，可见在CSR经理人的职位中教育背景并

不是唯一重要的影响因素。

CSR经理人学历情况近两年统计

3%

53%

42%

2%
5%

53%

40%

2%

大专 本科 硕士 博士

2014 2015

6% 2% 10%

75%

33%

66%
28%

25%

50%

32%

52%

11%

部门总监/子公司总经理 部门高级经理 部门经理 部门助理

大专 本科 硕士 博士

CSR经理人职位级别-学历关系统计
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教育背景和语言

调查发现目前CSR经理人在工作中使用最多

的语言仍是中文（占75%），且比例较去年

有所增加，以英语为主的占23%。

CSR经理人常用语言统计

62%

38%

0%

75%

23%

2%

中文 英文 其他

2014 2015

发布方 思盟 技术 商道纵横 媒体 南方周末 CSR环球



薪资

数据表明，接近一半（46%）的调查对象表示他们的收入在15-30万之间。15万以上的占所有调查对象的68%，比去年

增加4%，比前年增加21%。从职位级别来看，50%的总监级别年收入为50-100万，39%的高级经理级别年收入在30-

50之间，经理级别中57%的CSR经理人年薪介于15-30万之间。

CSR经理人近几年薪资变化统计

11%

42%

30%

9%
6%

2%

9%

27%

35%

23%

6%

10%

22%

46%

16%

6%

10万以下 10-15万 15-30万 30-50万 50-100万 100万以上

2013 2014 2015

43%

25%

6%

27%
24%

44%

57%

33%

25%

39%

14%

50%

11%

2%

部门总监/子公司总经理 部门高级经理 部门经理 部门助理

10万以下 10-15万 15-30万 30-50万 50-100万

CSR经理人职位级别-薪资关系统计
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薪资

我们发现性别和CSR经理人的收入有一定关系，在30万以

上的年薪比例中，男性要比女性多9%。 CSR经理人性别-薪资关系统计

12%

16%

44%

19%

9%

9%

25%

47%

15%

4%

10万以下

10-15万

15-30万

30-50万

50-100万

女 男
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薪资构成和福利

调查发现，CSR经理人的薪资组成主要包括了基本工资、

奖金及补贴三个部分，另外还有少数的调查对象表示还有

提成和股权。

CSR经理人薪资构成统计

99%

92%

54%

5%

8%

基本工资

奖金

补贴

提成

股权

CSR经理人福利情况统计

福利方面，71%的调查对象表示享有补充医疗保险，拥有

企业年金的占49%，拥有住房相关福利的比例占13%。

71%

49%

31%

13%

8%

补充医疗

企业年金

其他

住房

办公用车
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主要工作职责

CSR经理人的工作涉及沟通、策划、评估、传

播等各个方面，在对自身主要工作的排序当中，

通过计算平均综合得分，我们发现与所有经理

人相关度最高的三项工作是：CSR或可持续发

展战略的制定与执行、CSR项目设计和执行以

及CSR项目传播，与去年相比有一定不同。去

年调查结果中排名前三位的是“CSR或可持续

发展战略的制定与执行”、“公益慈善项目设

计、实施”和“利益相关方沟通”。

8.47 

8.33 

7.80 

6.45 

6.18 

5.92 

5.46 

4.56 

2.93 

2.72 

2.17 

0.29 

CSR或可持续发展战略的制定与执行

CSR项目设计、执行

CSR项目传播

公益慈善项目设计、执行

利益相关方沟通

编制CSR报告，或进行CSR绩效测量

CSR项目评估

CSR相关奖项

其他环境议题相关

碳管理/能源管理

验厂或供应链管理

其他

在今年排序题的调查统计过程中，我们利用平均综合得分来反映调查对象对选
项的综合排名情况，得分越高表示综合排序越靠前。
计算方法为：选项平均综合得分＝（Σ 频数×权值）/本题调查填写人次

发布方 思盟 技术 商道纵横 媒体 南方周末 CSR环球



主要工作职责

此外，我们发现不同职位级别的调查对象关注的工作重点也有一些区别：

 总监级调查对象全部将“CSR或可持续发展战略的制定与执行”这

项工作职责放在首位；

 高级经理和经理级别的调查对象则表示有不同的首要职责，其中比

例位居前三的首要职责为“CSR或可持续发展战略的制定与执行”、

“CSR项目设计、执行”和“公益慈善项目设计、执行”。

 助理级别的前三统计结果则为“CSR项目设计、执行”、“CSR或

可持续发展战略的制定与执行”和“CSR项目传播“。
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CSR经理人面临的挑战和机遇
本部分主要了解目前内外部环境对CSR经理人职业发展的影响，包括所做工作的认可度、
工作满意度、核心技能要求、面临的挑战等，以此发现CSR经理人在自身发展路径中存在
的问题，并协助CSR经理人找到合适的方法，希望能给广大同行以借鉴参考。
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公司高层对CSR工作的关注度

企业高层对CSR工作的关注程度对CSR经理人有着较大的

影响。本次调查数据显示，40%的公司高层对CSR工作的

关注度“比较高”。但另有17%的公司高层关注度“非常

高”，比去年提升了2%。

公司高层对CSR工作的关注度统计

15%

44%

35%

6%

17%

40%

38%

5%

非常高

比较高

一般

不关注

2014 2015
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CSR经理人工作满意度

从企业性质来看，在国有企业和跨国公司工作的CSR经

理人的工作满意度明显高于民营企业。结果显示，国有

企业的CSR经理人对自身工作全部表示满意（比较满意

占75%，非常满意占25%）。而民营企业的情况则有很

大不同，32%的民营企业经理人表示“不太满意”，表

示“不满意”的比例也达到了10%。

CSR经理人工作满意度近几年变化统计

15%

55%

28%

2%

12%

68%

18%

2%

14%

68%

15%

3%

非常满意 比较满意 不太满意 不满意

2013 2014 2015

13%

74%

13%

0%

25%

75%

0% 0%

16%

42%

32%

10%

非常满意 比较满意 不太满意 不满意

跨国企业 国有企业 民营企业

调查结果显示，CSR经理人总体对自身工作情况有较好

的满意度，其中，68%的CSR经理人表示对自己的工作

感到“比较满意”，与去年持平。14%的CSR经理人表

示“非常满意”，高于去年。同时也分别有15%和3%的

CSR经理人对工作表示“不太满意”和“不满意”。
CSR经理人企业性质-工作满意度关系统计
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CSR经理人看中的素质技能

在对从事CSR工作所需的技能调查中，我们通过平均综合

得分的计算发现“了解企业战略、主业”、“跨部门沟通

能力”和“解决问题的能力”这三项是CSR经理人最为看

重的素质技能，调查结果与去年保持一致。其中，有62%

的CSR经理人将“了解企业战略、主业”放在了第一位，

17%的CSR经理人则将“跨部门沟通能力”放在首位。

CSR经理人看中的素质技能统计

4.91 

4.61 

3.49 

3.11 

2.78 

0.40 

了解企业战略、主

业

跨部门沟通能力

解决问题的能力

较强的逻辑思维能

力

热心公益

其他
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CSR经理人面临的工作障碍

在工作障碍的调查中，一半以上（53%）的CSR经理人认

为“没有清晰的职业发展路径”，也有51%的CSR经理人

认为“缺乏职业技能提升的方法与培训”，另有46%的

CSR经理人表示“缺乏公司高管的工作认可与支持”。

2015年CSR经理人面临的主要工作障碍与2014年基本一

致，去年在各项障碍中排名前三位的依次为公司高管的工

作认可/支持（58%）、没有清晰的职业发展路径（48%）

和缺乏职业技能提升的方式/培训（47%）。

CSR经理人面临的工作障碍统计

53%

51%

46%

44%

33%

24%

24%

16%

没有清晰的职业发展路径

缺乏职业技能提升的方式/培训

缺乏公司高管的工作认可/支持

缺乏内部部门认同

缺乏专业的合作机构/咨询公司/NGO等

未设立专职的职能部门

没有行业交流的圈子

工作压力较大
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CSR经理人希望获得帮助的形式

为了更好地解决CSR经理人在工作中遇到的障碍，我们对

他们进行了问题解决方式上的排序调查，得到平均综合得

分。数据显示，CSR经理人最希望获得的帮助形式是“增

大CSR领域的人脉圈子”、即时获得“CSR领域的前沿信

息”和“所在行业CSR对标信息”，这也与去年的统计情

况基本相同，可见CSR经理人对这几项内容长期比较重视。

本次调查37%的CSR经理人将“增大CSR领域的人脉圈子”

列为首要的帮助内容。

CSR经理人希望获得的帮助形式统计

5.15 增大CSR领域的人脉圈子

4.72 CSR领域的前沿信息

4.52 所在行业CSR对标信息

4.31 国内CSR培训

4.05 国外CSR培训、交流或参访

3.07 CSR专家一对一辅导

2.62 CSR相关会议/奖项上出席/讲话

0.47 其他
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CSR经理人希望扩广人脉的形式

调查显示，为了扩大人脉关系，76%的CSR经理人现

则的形式为“较为正式地论坛、沙龙、研讨会等”，

75%的CSR经理人希望“有CSR主题的出游或机构访

问，也有66%的CSR经理人希望能够有“较为休闲的

晚餐聚会或其他活动”。

CSR经理人希望扩广人脉的形式统计

3%

76% 66%

75%

较为正式的论坛、沙龙、
研讨会等

较为休闲的晚餐聚会
或其他活动

有CSR主题的出游或
机构访问

其他
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企业希望得到CSR第三方机构的支持项目

调查发现，55%的调查对象对专业机构提供“CSR战

略规划与管理”的需求特别突出。49%的CSR经理人

表示希望专业机构能提供CSR项目服务。接下来依次

是“CSR传播服务”（占48%）和“CSR报告编制与

辅导”（占45%）等服务内容。调查结果与去年相比

略有不同，在去年调查结果中，“企业CSR案例开发”

一项为企业最希望得到CSR第三方机构的支持项目

（占52%），其次是“CSR策略规划与管理”（占

47%）。

企业希望得到CSR第三方机构的支持项目统计

55%

49%

48%

45%

37%

34%

30%

16%

CSR策略规划与管理

CSR项目服务

CSR传播服务

CSR报告编制与辅导

公益慈善项目咨询

企业CSR案例开发

CSR信息服务

暂时不考虑聘用第三方
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今年调查数据表明， 43%的经理人表示公司高层对CSR

的关注度为“一般”甚至是“不关注”。有53%的CSR

经理人表示“没有清晰的职业发展路径”，46%的经理

人表示缺乏公司高管的工作认可与支持。这些调查结果

都反映了目前CSR经理人的工作在企业中的角色不足，

既不利于CSR经理人的职业发展，也不利于企业CSR战

略的贯彻实施。对于企业来说，必须要提高企业高管

（董事会等）对CSR经理人价值的认可，才能使CSR专

职部门更好地发挥效用。企业应根据自身情况采取适合

的模式，建立科学合理的CSR管理体制，明确CSR部门

及人员的定位，建立CSR工作流程，形成与企业核心业

务相匹配的CSR运营体系。

思考与建议
一、提升董事会对于CSR经理人的价值认可
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01

CSR工作与企业运营相结合

建立与企业核心业务相匹配的

CSR战略和运营体系。这就要

求CSR经理人能站在企业战略

高度，从可持续角度出发，对

CSR工作进行规划，创新项目

开发，调动各部门的积极性，

将整个战略CSR战略落实到企

业的经营和管理之中。

02 03

建 议

了解国内外CSR发展
趋势和变化

可与可持续发展方面较为优秀的

同行企业进行对标，给公司高层

定期通过简报形式进行反馈。同

时，邀请企业高管能够参加可持

续发展行业会议、论坛，让其更

加了解相关发展趋势及相关挑战

等。思盟从2016年6月开始联合

商道纵横、博然思维及清华经管

发 起 CRO 私 董 会 ， 打 造 面 向 C-

level企业高管的CSR交流平台。

创新项目传播

结合线上线下等渠道并利用

新媒体等技术广泛且深度地

传播CSR项目，同时加强传

播内容的制作，使其发挥更

大的影响力。CSR经理人也

可考虑和第三方机构合作，

加强CSR项目的传播。
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CSR经理人的专业广泛，从调查的专业背景来看，很多

专业都和CSR并无直接关系，而且很多人以往工作背景

是以市场、公关、传播等方面为主，缺乏专业的CSR理

论知识和实践技能。而对于刚踏入职场领域的应届生来

说，由于目前国内高校开设的CSR领域相应课程非常少，

他们也很难获得这方面额知识。这些都迫使CSR经理人

们非常渴望能有CSR领域的职业技能培训和交流，来提

升这方面的专业知识和能力。从调查结果来看，不少

CSR经理人表示在“CSR策划规划和管理”、“CSR前

沿信息”、“CSR报告编制”、“CSR传播”等方面遇

到不少难题，阻碍其工作顺利开展。

思考与建议
二、专业知识和技能的学习
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加强CSR专业知识学习

CSR经理人除了了解CSR领域的常见性公益项目外，需要有

意识地认识到CSR项目不能单独存在，如果能将其更好地

融入到企业战略和业务中，或能帮助企业创造更多价值。

这就要求CSR经理人不仅要掌握CSR或可持续发展的基本知

识，而且还要培养良好的商业思维，加强与自身企业相关

的业务模块的理解。因此，CSR经理人可根据自身情况选

择参加一些高校MBA课程的学习，比如清华大学、复旦大

学等目前已开设相关课程，也可以选择一些商学院或学堂。

商道纵横于2015年正式推出商道学堂项目，旨在通过发挥

商道纵横十年来累计的CSR前沿知识和实践经验，研发最

优质的课程，来培养一批认可可持续发展价值观、有意成

为有影响力、引导积极变革的领袖，以期在下一个十年，

打造中国可持续发展及CSR领域的第一人才社区。

建 议

与第三方专业机构合作

第三方机构能够以中立观察者的角

色在专业问题分析、知识更新整合、

强化管理变革、执行能力改善等方

面具有一定优势。对于企业来说，

不仅需要发挥内部团队对企业深入

了解的优势，也要利用企业外的资

源，充分发挥“内脑”和“外脑”

的结合，从而更好地解决且CSR战

略策划和实施中遇到的难题。
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调查显示，目前国内企业大多数的CSR部门规模较小，

不同性质的企业CSR的工作情况和环境氛围也不尽相同，

调查中有24%的经理人表示还没有行业可以交流的圈子。

在对CSR经理人“最希望获得的帮助形式”调查中，增

大CSR领域的人脉圈子占据第一位置，同时大多数调查

对象也希望能够有与CSR相关的沙龙、论坛、机构访问

等扩大人脉圈子的方式。

思考与建议
三、加强同业交流和CSR圈子的扩展
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建 议

参加各地CSR交流活动

目前，在北京、上海、广州、深圳等地，已有一些企业

社会责任从业者自发建立起了沟通渠道，如北京的爱

吧、上海的CSR 微客、广州的CSR智库帮、深圳的CSR

与社区互联等，主要想是实现行业内部以及跨行业企业

社会责任从业者的信息共享，通过举办系列沙龙和定期

聚会活动，帮助从业者互相提升CSR专业能力。
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上海浦东新区思盟企业社会责任促进中心（简称“思盟”）是2015年在商道

纵横等机构发起的中国企业社会责任指南（CCM）基础上注册成立。CCM自

2006年发起，迄今坚持为全球介绍中国开展社会责任互动状况，增进国内外

对中国企业社会责任的了解。CCM自2010年发起CRO论坛（首席责任官论

坛），坚持为业内人士提供社会责任沟通平台，目前已在北京、上海、广州、

深圳、成都等城市组织了百余场CRO论坛活动，北上广深数百位CSR经理人

参与过论坛活动。未来，思盟旨在为CSR经理人打造一个专业服务平台，帮

助CSR经理人卓越成长。

关于我们

联系方式： 北京 010-58699465/66/67

上海 021-58902662

广州 020-84017859

成都 028-85328797

详情请登录：www.syntao.com 或 www.chinacsrmap.org

更多信息请联系：contact@syntao.com
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